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JUSTIFICACIÓN
Dentro de la elaboración de las mesas sectoriales de priorización de
necesidades para la construcción del Plan de Desarrollo Municipal
“SOPÓ ES NUESTROTIEMPO 2020-2023”, la administración
municipal realizó jornadas de trabajo con cada una de las 17
veredas del municipio, en las cuales por medio de metodologías
como la Matriz de Eisenhower, priorizaban las necesidades de cada
una de las comunidades. Como resultado, se valoraron como
urgentes y muy urgentes factores como la inseguridad y los
problemas de convivencia (JIMENEZ, 2020). Sin embargo,
actualmente la administración municipal no cuenta con instancias
formalizadas de diagnóstico y seguimiento de factores
desencadenantes de delitos, comportamientos contrarios a la
convivencia que asienten líneas de acción en materia de seguridad
y convivencia ciudadana.
 
Asimismo, el documento estratégico PISCC “Seguridad y
Convivencia Ciudadana un Derecho para los Soposeños”
establecido según Ley 62 de 1993 como una herramienta de
planeación que atiende las situaciones que alteran la convivencia y
la seguridad ciudadana, está cimentado bajo un diagnostico
cuantitativo de los hechos delictivos acontecidos en los últimos 4
años en jurisdicción del municipio, fundamentados principalmente
en el Sistema de Información Estadístico, Delincuencial
Contravencional y Operativo de la Policía Nacional. Sin embargo, el 
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documento estratégico no cuenta con información referente a
comportamientos contrarios a la convivencia y seguridad ciudadana
entendido como un factor clave que puede afectar positivamente la
calidad de vida de la población. (Sillano, 2006) }. Por lo tanto, se
debe entender que la seguridad no es un asunto exclusivo de la
Policía Nacional, sino como un concepto integral que requiere
acciones mancomunadas de la ciudadanía, comunidades
organizadas, el sector privado y los diferentes niveles del Gobierno
Nacional y Municipal. 

Finalmente, según el Protocolo para Programas de Seguridad
Ciudadana del Banco Interamericano de Desarrollo se afirma que,
“para reducir el nivel de criminalidad y mejorar la justicia en
América Latina se bebe priorizar la prevención a través de la
evidencia”. En tal sentido, La administración “SOPÓ ES NUESTRO
TIEMPO” instituyó dentro de su Plan de Desarrollo Municipal la
Prospectiva de seguridad “Cohesión social para la justicia y la
seguridad” que ha su ves desarrolló el programa “La seguridad un
compromiso de todos”, el cual cuenta con la actividad de Diseñar y
aplicar un instrumento de medición de la percepción de inseguridad
generando el insumo para la toma de decisiones en materia de
seguridad y operatividad. 
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338 encuestas

95%

5%

La encuesta incluyó preguntas de respuesta única. Los
resultados presentados para cada indicador discriminan el
número de personas que respondieron la pregunta

FICHA TÉCNICA

Secretaría de Gobierno Sopó

DISEÑO DE LA MUESTRA Y PROCEDIMIENTO:                         
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UNIVERSO

Ciudadanos mayores de 18 años, habitantes de las zonas
rurales y urbanas del municipio de Sopó, de los 6 estratos
socioeconómicos.
FECHA DE APLICACIÓN

Del 17 de noviembre de 2020 hasta el 25 de noviembre de
2020

TÉCNICA

Encuesta personal directa

TAMAÑO DE MUESTRA

CONFIABILIDAD

MARGEN DE ERROR

CARACTERÍSTICAS



SEGURO

41,4%

01 En general, ¿Qué tan
seguro(a) se siente
en el municipio?

PARCIALMENTE
SEGURO

38,2%

INSEGURO

16,9%

MUY INSEGURO

3,6%



BANDAS
DELINCUENCIALES

31 %

02 ¿Por cuál de los
siguientes aspectos 
 usted puede sentir
inseguridad en el
municipio?

VENDEDORES
AMBULANTES

8 %

CONSUMO SUSTANCIAS
PSICOACTIVAS

33 %

MIGRACIÓN
IRREGULAR

25 %

OTROS
4 %



03¿Cómo considera el
desempeño de la Policía
Nacional en el municipio? 

7,1%

 MUY MALO

10,9%

44,7%

34,9%

2,1%

 MALO

REGULAR

 BUENO

MUY BUENO



04
¿Cómo califica el
desempeño de la Fiscalía
en el municipio?

MUY
MALO

MUY
MALO

MUY
MALO

MUY
MALO

MUY
MALO

MUY
MALO

MUY
BUENO

MUY
BUENO

MUY
BUENO

MUY
BUENO

MUY
BUENO

MUY
BUENO

MUY MALO
3%

MALO
12,4%

REGULAR
32,2%

BUENO
28,7%

MUY BUENO
2,1%

NO SABE/NO
RESPONDE

21%



Para usted ¿Cuál es el
principal problema de
inseguridad y convivencia
en el municipio?

50,9%

VIOLENCIA
INTRAFAMILIAR

8,3%

ACTOS SEXUALES
ABUSIVOS

05

HURTO A
CELULARES

19,5% HURTO A
RESIDENCIAS

RIÑAS
CALLEJERAS

3,6% EXTORSIÓN

1,2%
HURTO A
GANADO

5%

ACCIDENTES
DE TRÁNSITO

1,8%
0,6%

OTRO

9,2%



82,8%

¿Ha sido víctima de
algún delito en el
municipio? 06

17,2%

NO HA SIDO
VICTIMA

HA SIDO
VICTIMA



7,3%

¿Por qué no han denunciado? 

Item 1

41.2%

Item 4

23.5%

Item 2

17.6%

Item 3

17.6%

82,8%

¿Ha denunciado los
delitos de los que ha
sido víctima? 

07

9,9%
SI HA

DENUNCIADO

NO HA SIDO
VICTIMA

 NO HA
DENUNCIADO

DEMORA
EN EL

TRÁMITE
41,18%

MIEDO
REPRESALIAS 23,53%

17,65% 17,65%
NO SABE
DONDE

FALTA DE
CREDIBILIDAD



RED DE
APOYO

16,9%

08
Para usted ¿Quién
contribuye más a la
seguridad del municipio?

POLICÍA

42,3%

25,4%
EJÉRCITO

ALCALDÍA

8%

OTRO

7,4%



¿Cómo cree que
mejoraría la seguridad
y convivencia en el
municipio?

09

32,8%

AUMENTO PIE DE
FUERZA

22,5%

FORTALECIMIENTO
SISTEMA DE CÁMARAS

10,7%

CAMPAÑAS CONTRA
LA DROGADICCIÓN

3,6%

FORTALEMIENTO ESPACIO
RECRODEPORTIVOS

28,7%

GENERANDO
EMPLEO

1,5%
OTRO


